

ПЕРЕХОДНЫЙ ПРОЦЕСС

В СВОИХ ПРЕДЫДУЩИХ РАБОТАХ Ричард Помфрет уже зарекомендовал себя как один из ведущих исследователей пяти стран Центральной Азии: Казахстана, Кыргызской Республики, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Его новая книга «Страны Центральной Азии в XXI веке: создание нового Шелкового пути» (*The Central Asian Economies in the Twenty-First Century: Paving a New Silk Road*) является очень своевременной ввиду возросшего интереса директивных органов, инвесторов и ученых к этому региону после перехода власти в Узбекистане вслед за смертью назначенного Кремлем президента, длительное время занимавшего этот пост. Величина, местоположение и политическое значение Узбекистана способствовали политическим и экономическим реформам в Центральной Азии, расширили региональное сотрудничество, международную торговлю и связи. Мирная политическая динамика и растущее экономическое влияние Китая в этой части мира также стимулирует интерес к книге Помфрета.

Автор знакомит читателя с переходными процессами в этих пяти республиках бывшего Советского Союза — от централизованного планирования экономики к независимым государствам с различной степенью рыночного характера систем и открытостью для торговли и инвестиций. Он выделяет три основных экономических шока, с которыми сталкивались все страны Центральной Азии начиная с 1991 года: распад СССР, переход от централизованного планирования и гиперинфляция. В книге характеризуются разнообразные стратегии, применявшиеся этими странами для преодоления шоков, от подхода на основе открытого рынка Кыргызской Республики до замедленных реформ в Узбекистане (до 2017 года) и закрытой экономики Туркменистана. Помфрет также анализирует роль природных ресурсов в экономическом развитии Центральной Азии, где Казахстан является основным бенефициаром освоения нефтяных месторождений в последние два десятилетия.

В книге приводится подробное описание эволюции политической экономики этих пяти стран. Помфрет демонстрирует глубокое знание экономических моделей и государственной политики каждой страны после обретения независимости. В книге также анализируется влияние различных внешних сил на страны Центральной Азии с особым вниманием к Евразийскому экономическому союзу, в котором ведущую роль играет Россия, и воздействию торговых и инвестиционных связей с Китаем.

Особое внимание в книге уделяется трудностям и возможностям регионального сотрудничества в Центральной Азии. Недружественные и иногда напряженные отношения между



Richard Pomfret

The Central Asian Economies in the Twenty-First Century: Paving a New Silk Road

Princeton University Press,
Princeton, NJ, 2019, 328 pp., \$45.00

некоторыми странами ограничивают возможности развития внутрирегиональной торговли и инфраструктуры. При значительном объеме инвестиций в инфраструктуру со стороны правительств этих стран и международных финансовых организаций, а также иностранных инвесторов, существуют благоприятные условия для усиления региональной интеграции, максимальной реализации транзитного потенциала региона и восстановления исторической роли Центральной Азии как перекрестка шелковых путей, соединяющих Азию и Европу. Помфрет более подробно рассказывает об этом потенциале в последней главе своей книги, выражая осторожный оптимизм относительно восстановления Центральной Азией своего исторического влияния.

Книга Помфрета была бы более убедительной, если бы она в большей мере была сосредоточена на позиции частного сектора относительно моделей экономического развития и на связях между прямыми инвестициями и занятостью и развитием материальной и институциональной инфраструктуры для улучшения связей и торговли.

В целом книга вносит значительный вклад в изучение эволюции экономики стран Центральной Азии и оценку потенциала этих стран для преодоления трудностей и использования возможностей XXI века. **ФР**

МАМУКА ЦЕРЕТЕЛИ — старший научный сотрудник Совместного центра Института Центральной Азии и Кавказа и Программы исследований Шелкового пути.